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Kilka podstawowych informacji na temat typdéw zmiennych w jezyku C. Przedstawione dane dotycza
wielkosci danych typéw na komputerze PC. Rdznica jest taka, ze na przyktad typ int w przypadku
naszej ptytki bedzie miat 2 bajty zamiast 4.

Int jest najpopularniejszym typem zmiennej uzywanym w C/C++. Jest to zmienna 4 bajtowa (32 bit)
mogaca przechowywac ponad 4 miliardy liczb (duzo) catkowitych. Jest kilka modyfikacji inta. Short
int (najczesciej) 2 bajty, long int (w skrdcie int) 4bajty i long long int ( w skrécie long long) 8 bajtéw.

Na potrzeby programowania naszego mikroprocesora warto wspomniec tez o mniej znanych
uint8_t: 8 bitowy (1 bajt) int oraz uint16_t (2 bajty). Bardzo polecam uzywanie wtasnie tych
zmiennych poniewaz tak jak wczesniej napisatem wielkos¢ wiekszosci typow jest zalezna od
architektury procesora na ktérym pracujemy.

Signed/unsigned char: char jest typem 8 bitowym przechowujgcym znaki kodu ASCI. Ale moze tez
reprezentowac liczby. Na 8 bitach zmiesci sie 256 liczb, w zaleznosci od tego czy uzyjemy bitu znaku
mozemy miec zakres (-128 do 127) lub (0 do 255), odpowiednio singed, unsigned. DomysInie char
bez przedrostka wystepuje jako signed char.

Deklaracje static. Jezeli w jakiej$ funkcji zadeklarujemy zmienng typu static np static int to zmienna ta
nie zeruje sie po kazdym zakonczeniu funckji.

Przykfad :

#include <iostream>

using namespace std;
void funkcja(){
int zmienna_intowa =0;
static int statyczna_zmienna_intowa =0;
zmienna_intowa += 10;
statyczna_zmienna_intowa += 10;
printf("%d \n",zmienna_intowa);
printf("%d \n",statyczna_zmienna_intowa);
}
int main()
{
for(int i =0 ; i < 3;i++){
printf("wywolanie funkcji nr: %d \n",i);
funkcja();
}

getchar();
return 0;



Stéwko extern przed zmienng informuje kompilator, ze zdefiniowana zmienna ma swojg deklaracje w
innej czesci programu.

Operacje bitowe negacja, or, and i xor:

~01101100 = 10010011
0110 | 1010 = 1110
0110 & 1010=0010
0110~ 1010=1100

Operacje nie bitow, dziatajg tak samo jak bitowe ale traktujg cate wyrazenie jak jeden bit np.

101010101 = 0
100000000 = 1
1101 || 0101=1
0000 | | 0000 = 0
0101 && 0001 = 1
0000 && 1111 =0
0011 AA 1111 =0
0000 A 1100 = 1

Przyktad w C++;

#include <iostream>
using namespace std;

void itob(unsigned a){
for(unsigned m = 256; m > ©; m >>= 1)
cout << ((a & m) ? "1" : "@");
cout<<endl;

}

int main()

{

int temp = 13;
int temp2 = 9;
int temp3 0;

itob(temp);

itob(temp2);

temp3 = temp|temp2;
itob(temp3);

temp3 = temp&temp2;
itob(temp3);

temp3 = temp”~temp2;
itob(temp3);

temp3 = ~temp;
itob(temp3);

getchar();
return 0;



Zapis *=, += etc. Jest to skrotowy sposdb zapisu operacji na uzywanej zmienne;j. Np.
Zammiast :

Int temp =9;

temp =temp + 1;

cout<<temp; =>10

mozna napisac: temp +=1;

Uzywac dzisiaj bedziemy dwdch portow wejsciowo/wyjsciowych B i D. Obydwa mozna ustawic jako
wejscie lub wyjscie. Ustawiamy je jako wejscie ustawiajgc stan niski w rejestrze DDRx (x:= B/D)
wigczajgc wewnetrzne rezystory podciggajgce. Analogicznie, ustawienie jako wyjscie nastepuje
poprzez ustawienie w rejestrze DDRx stanu wyokiego. Portu B bedziemy uzywac jako wyscie (diody) a
portu D jako wejscie (przyciski) wiec:

DDRB = OxFF;

DDRD = 0x00;

Jezeli chcemy ustawi¢ pojedynczy bit wybranego rejsetru na 1:

DDRB |= (1<<x); //x={0,7}

Na O:

DDRB &="(1<<x);

Warto sobie rozpisac jeden albo dwa przyktady poniewaz na pierwszy rzut oka nie wida¢ ze powyzszy
sposéb dziata.

Przyktad do wgrania na ptytke:

W tym przyktadzie uzytem ustawiania pojedynczych bitow na rejestrze PORB.
#define F_CPU 16000000UL
#include <util/delay.h>
#include <avr/io.h>

int main(void) {

DDRB = OXxFF;

PORTB = 0Ox00;

uint8_t temp = 0x00;

PORTB = 35;

while(1)

{
_delay ms(1000);
PORTB |=(1<<PA3);
_delay ms(1000);
PORTB &=~(1<<PA3);

Aktualny stan na ndzce portu odczytujemy z rejestru PINX.
WAR ktory prz to ktory.txt



